

# 推进国企党建与经营管理深度融合探究

刘源

(四川高速公路建设开发集团有限公司,四川 成都 610000)

摘 要:在我国国企的变革发展过程中,如何深化企业党建工作和生产经营的融合是坚持党对国有企业领导不动摇的重大课题,是把好企业发展方向的重要举措,同时也是企业承担社会责任的重要保障。国有企业应当谨遵习总书记的讲话精神,将党组织建设工作和国有企业运营管理相结合,这样才能够推动国企进行更深层次的变革,从而在如火如荼的市场竞争中脱颖而出,为群众、为党提供更优质的服务。

关键词:国有企业;党建工作;经营管理;深度融合

中图分类号:F276.1

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)04-0025-02

#### 0 引言

国有企业党组织要把党建工作与经营工作进行深度融合,实现合二为一,齐头并进。当前,部分国有企业在党建工作和经营工作的深度融合上还存在思路不够清晰,落实不够深入等现象。要做好国有企业党建工作与经营工作深度融合的文章,就是要树立深度融合的意识,实施深度融合的举措,达到深度融合的状态。深度融合是指在企业生产经营各要素中,通过统一价值取向、塑造工作主体、规范行为方式等手段,结合企业实际情况将党建工作充分融入企业经营工作中。

# 1 国企党建工作与经营管理深度融合存在问题

#### 1.1 融合主动性不够强

有的党务干部就党建抓党建,对推进深度融合主动思考不够,办法不多;有的行政干部落实"一岗双责"不到位,认为生产经营是"硬"指标,党建是"软"任务,导致一手软一手硬。有的单位班子成员运用党建资源推进分管领域工作想得不多、落实不好。

# 1.2 缺乏创新意识

如今很多的国企往往过于因循守旧,没有积极地吸收先进思想和先进的科学技术,尤其是没有积极地结合现代信息技术,开展对中国特色社会主义以及核心价值观的深入宣贯工作。也无法有效掌握基层员工的实真思想动态,这就极大地影响了基层党建工作的有效性。

#### 1.3 融合考核不够到位

检查考核基层党支部以党建规定动作完成情况为主,对深度融合情况没有明确考核标准或有标准但所占比重轻,导向不够鲜明。对班子成员抓分管领域党建工作与生产经营融合情况,没有考核或考核不到位,追责问责也不到位。对于党建考核结果运用,有的单位折算纳入绩效考核比重低,存在绩效奖惩力度小、激励约束作用不突出的问题。

#### 1.4 综合型经营管理人才不足

目前因为基层党建组织没有重视对综合型经营管理人员的

培养和管理,这就导致党建与生产经营两者很难形成合力,无法做到职能互补,导致双方只能够"各司其职",这就严重影响了党员队伍的凝聚力,造成国企党建工作的成效甚微,难以迅速发挥作用,不利于国企的健康发展。

# 2 推进国企党建与经营管理深度融合探究措施

#### 2.1 确保党组织的领导核心作用

国有企业在企业发展的复杂体系中,要以中国共产党为核心,要不断加强企业党委对企业各方面工作的领导。党委要坚持从战略层面、社会责任角度统筹规划企业发展方向,通过召开战略研讨会、经济形势分析会等会议,分析国家战略发展方向、行业发展方向、研判市场风险,明确年度重点工作,把握企业的发展方向,为企业职工指明前进的道路。企业党委在把握方向的同时,更需要通过思想教育加强职工的行动自觉,做到思想与行动同向、统一,确保企业党组织的领导核心地位。企业党委通过党委会、党代会等会议,研究并部署企业思想教育工作,将思想教育工作融入企业的生产经营,通过上党课、开展党日活动、谈心谈话等形式,指引国企员工形成科学的价值理念,将国企改革发展的力量全部集中起来,在推动企业前进的步伐中真正做到"心往一处想,劲往一处使"。通过思想教育和工作部署,使企业员工主动将自身行为和党组织的工作发展靠拢,保证上个级别的党组织与企业的战略决定都有效落实。

### 2.2 加强党支部建设,打造过硬党支部

国有企业普遍拥有庞大的"体量",要想实现党组织建设工作和企业运营的有效结合,就必须要贯彻落实习近平总书记提出的"党的一切工作到支部"的指示,构建"由上至下,由下至上"的双向机制。国有企业党的建设与生产经营的发展都立足于基层,而基层支部作为党的建设和企业经营工作的战斗堡垒,是推动党组织建设和企业日常运营有效结合的主要阵地。企业党组织要树立党的一切工作到支部的意识,抓好支部建设。在党支部的建设过程中,要根据企业的行业特征、职工素养、工作方式等实际情



况,对支部工作的运作模式进行优化,打造具有自身企业特色,贴合企业实践的工作机制。同时,要确保基层党支部能够顺利参与企业内部重要事件的决策过程中,通过党委会对基层党支部的决策事项加以明确,以此确保决策的实践性。

# 2.3 创新机制,深度参与决策

决策部署是企业发展的关键节点,要深化企业党建工作与生产经营的融合,必然要不断建立健全的党组织参与国企重大决策的机制体系,把握企业发展的正确方向。企业党委在决策程序上,要在发展高度、管理宽度、落实深度上进行全面把握。在企业发展的高度上,国企是国民经济不可缺少的构成内容,应当将政府与党的大政方针落到实处。在企业管理上,要有"大局"意识,对企业日常事务可不用过多干预,对企业"三重一大"事项则要严格把关,控制好发展大局。在决策落实上,对于"两个一以贯之""五大发展理念"等需要长期坚持的理念,要形成长效机制,不断深化此类问题的影响力。为确保党委会决策的科学性、正确性,企业党委委员对于党委会重大事项需提前了解情况,掌握相关事宜。同时,对于进入经理层、董事会、监事会的党委委员,在各类会议中要充分表达党委会对各类事项的意见,确保国有企业党委领导、董事会决策、监事会监督和经理层执行的有效统一。

# 2.4 确保双向融合,坚持同步加强

习近平总书记指出,国企是国家经济非常重要的支撑力量。 国有企业在发展的进程中不应只考量自身的发展需求,更要顺 应国家、所属区域社会经济的发展趋势,做到与国家,与人民目 标同向。企业党委要充分发挥自身的目标导向功能,通过教育培 训等形式,加深企业党员干部乃至全体职工对党和国家大政方 针的更高层次理解,及时准确地落实上级部门的发展战略及决 策部署,确保企业发展与国家发展战略同向。

- (1) 树立推进双向融合的意识。要组织党务干部和行政干部 深入学习领会习近平总书记有关重要论述,进一步增强"讲融 入、深融合"的思想自觉和行动自觉。
- (2)扛起推进双向融合的责任。党务干部要增强"党建+"意识,聚焦企业中心工作来谋划党建工作,为各项工作的顺利推进提供保障;行政干部要增强党建意识,更加主动用好党建资源来推进中心工作。
- (3)营造推进双向融合的氛围。要加大双向融合先进典型的宣传、交流和推广力度,对不重视融合的干部进行约谈、提醒谈话、诫勉谈话,以正反典型促进重融合、善融合、互融合浓厚氛围的形成。

# 2.5 完善融合机制建设,注重融合实效

- (1)完善目标融合机制。坚持党组织建设和企业运营一同安排筹划,党组织建设工作以企业运营目标为依据来开展,使党建目标与生产经营目标始终保持高度一致。
- (2)完善过程融合机制。坚持党建与生产经营协同推进,把目标任务讲清楚,将责任、措施都明确确定,将企业职工的思想凝聚到推动生产经营任务完成上来。
- (3)完善考核融合机制。坚持考核指标相互嵌入、结果相互印证,严格将党建考核情况与年度绩效考核、领导班子考核挂钩。 年度绩效考核要增加党建考核的权重,让奖惩的激励功能得到

全面的发挥,形成鲜明的考核导向;领导班子考核要加强推进深度融合情况的考核,促进领导干部增强讲融合、深融合的主动性;党建考核要注重用企业改革发展成果检验党建工作成效,更加细化深度融合的考核内容与指标,促进各级党组织自觉把生产经营的重点难点作为党建工作着力点,着实将政治优势转变成发展竞争力。

#### 2.6 建设高素质党支部领导班子

国企是促进国民经济长效发展的重要力量,具有重大的经济建设任务。企业基层党支部因生产任务的压力,在支部建设上往往不够完善,同时由于生产任务的动态性,致使无法模式化党建与生产的融合方式与标准。在深化党支部党建工作与生产工作的融合过程中,要根据企业实际情况,贴近生产任务要求,创新融合方式。在新的形势下,基层党支部由于生产建设任务的多样性,支部成员在一定程度上难以高度集中,支部成员之间的沟通基本以"点对点"的方式为主,打造一支深得员工喜爱的高素养的党支部领导班子,能在沟通的源头聚合支部力量,通过逐级明确责任,加强工作措施,充分发挥基层党支部的创造力、战斗力。因此,要注重支部领导班子的建设核心,选配好党支部支委班子,以复合型人才的培养要求打造高素质的党支部团队。

# 3 结束语

新时代国有企业的主要发展目标不仅是经济发展,更重要的则是要高质量发展,这就需要国有企业能够将生产经营活动与党建工作深度融合到一起,并结合企业自身的实际情况,围绕着习近平总书记以及党中央所提出的各项要求,树立党建意识,才能真正做到党建与生产的深度融合,牢牢掌握党在国有企业的领导权,让国企在国民经济发展中的促进功能得以充分发挥。

#### 参考文献

- [1] 李涛,戴洁新形势下党建工作和业务工作深度融合的路径研究[J].领导科学论坛,2019(1):44-47.
- [2] 陈玉.国企党建工作与生产经营深度融合的思考[J].经营管理者,2020 (5):54-55.
- [3] 谭光勇.国企党建与中心工作深度融合体系的探索与实践[J].企业改革与管理,2020(13):200-201.
- [4] 崔全.新时代国企党建工作与生产经营深度融合探讨[J].经济管理文 摘,2020(5):98-99.
- [5] 成丽萍.新时代国企党建工作与生产经营深度融合探讨[J].现代商贸工业,2020(4):111-112.
- [6] 许盛合.推进国企党建与生产经营深度融合的实践探讨[J].广西电业, 2019(6):48-50.
- [7] 赵海龙.如何推进国企党建工作和生产经营深度融合[J].东方企业文化,2018(增刊2):49-50.
- [8] 赵永鹏,国企党建工作与生产经营深度融合的有效措施[J],办公室业 条,2019(10)
- [9] 郭启才.找淮国有企业党建工作与企业生产经营的融合点[J].青年与社会,2020(27):185-186.

#### 收稿日期:2020-12-14

作者简介:刘源(1987-),男,汉族,四川资中人,工程师,本科,主要从事党建方面工作。